

EL DEBATE

LA POLITICA DEL CARBON

Política económica

Los años provechosos obtenidos por la economía española durante la guerra, vendrían a ser tan efímeros como las ganancias del jugador, y la espléndida oportunidad para acrecentarlos, promoviendo nuevas empresas se perdería fatalmente, si una sabia política de protección industrial y de relación comercial, con el exterior, no conjurara los peligros que amenazan a nuestra producción por la concurrencia extranjera y por las habilidades que ponen en juego los Estados de prisa para hacer prevalecer sus intereses en nuestro propio país.

En este momento crítico en la vida industrial de España. Es el momento en que la actividad privada, que se pudo bastar a sí misma para su desenvolvimiento en los negocios de los últimos tiempos por lo favorable de las circunstancias externas, necesita de todos los apoyos y todos los auxilios del Poder Público. Abandonada a sus propios medios sería arrollada por las potentes organizaciones extranjeras, ávidas de expansión, que ya hacen la áspera lucha, de que habló Wilson.

En nuestra producción del carbón, comienza a hacerse sentir los efectos. Se acumulan los stocks por no encontrar salida. Se reducen algunas explotaciones y se paralizan totalmente los trabajos en las minas de inferiores condiciones. La situación de esta industria tiende a ser la misma que antes de la guerra. Están a punto de esfumarse las grandes y legítimas esperanzas puestas en nuestra independencia del carbón extranjero, independización que casi equivale a la de la vida económica integral de la nación.

Sobre ello, la guerra nos ha dado lecciones experimentales, cuyo aprovechamiento sería verdaderamente un delito de lesa patria. Por todos los medios es preciso, pues, impedir el decaimiento de nuestra producción carbonífera.

El Estado debe tomar a su cargo esta tarea, como una de las obligaciones esenciales que le incumben a igual título que el sostenimiento del Ejército, y el aprovisionamiento de municiones, del trigo y demás elementos indispensables a la defensa y a la vida interior del país, pues que sin producción propia del carbón, no hay independencia, no hay defensa, ni Ejército, ni flota, ni industria, ni vida libre garantizada para la nación.

Este postulado sobrepasa a toda otra consideración para la determinación de la política a seguir en la materia. Cueste lo que cueste, la explotación de los yacimientos mineros nacionales debe hacerse hasta, por lo menos, asegurar la cantidad exigida por el consumo interior. Que el Estado cargue con las pérdidas, si las hubiera, sufragándolas con impuestos generales, que se nacionalicen las minas, que se otorguen subvenciones a las empresas mineras, como a las de construcciones navales, o

indemnizaciones a las fábricas consumidoras, que se implanten por cuenta del Estado mejoras en las instalaciones y en los procedimientos técnicos y se apliquen tarifas reducidas en los transportes, que el Estado comandite las empresas de explotación, que, en suma, las proteja como a miembros delicados y esenciales, vitales, del organismo social, es lo que se debe hacer, por costoso y ruinoso que ello parezca considerado superficialmente, antes que dar por muerta la producción de riquezas naturales, vitales y fecundas, inestimablemente valiosas para los intereses supremos de la Patria.

El cristinismo mercantilista, que sólo se guía por la baratura de los precios del momento, se opone a la concepción del problema en los términos que hemos expuesto. Pero los hombres de Estado que hoy dirigen los destinos de nuestro país, no se dejarán engañar por las apariencias que hablan en favor del menor precio, del menor esfuerzo, del menor gasto, pero que encubren egoísmos y tendencias extranjeristas, en sumo grado perjudiciales al interés nacional bien entendido.

El precio, y valga el argumento para todas las industrias necesitadas de la protección del Estado, no es una cosa fija, estática, inmutable, rígida (la teoría librecambista tiene por uno de sus supuestos, la existencia de estas cualidades en los precios, y se funda en ellas para sus cálculos), sino una cosa biológica, viva, inestable, sujeta a continuas mudanzas y oscilaciones, y variable según infinidad de circunstancias.

El carbón que antes de la guerra se vendía a veinte o treinta pesetas la tonelada, se vendió después a trescientas, a cuatrocientas pesetas. El precio del trigo subió de cuarenta reales a noventa reales la fanega. Y gracias a que nuestro suelo producía carbón y trigo nos salvamos de la catástrofe, en otro caso, irremediable.

La experiencia no es para olvidada. Desgraciado el país que se desarme en sus producciones fundamentales por escuchar los cantos de sirena de la baratura extranjera! Por una economía transitoria, fugaz y, en fin de cuentas, costosísima, venderá su independencia y su porvenir, esterilizando los gérmenes vitales y fecundos del cuerpo social.

El hombre de Estado y el economista público, precocizan la política de utilización de las fuerzas nacionales, en sus categorías elementalmente necesarias, aunque el extranjero nos brindara de regalo los productos similares que con ellas se obtienen. Y esa norma debe ser básica e inexcusable en la política del carbón, que España ha de actuar en estos momentos.

Ramón de OLASCOAGA
Bilbao, 12 Junio.

Nuevo programa

"El Grupo de la Democracia Cristiana"

(CONCLUSION)

Reivindicaciones de los Sindicatos católicos de obreros

Además de las peticiones y aspiraciones del sindicalismo obrero católico, aplicables a las obreras, reclamamos de un modo especial las siguientes:

- 1. Que en todos los organismos sociales en que se resuelven derechos, deberes e intereses de la mujer, se reserven algunos puestos que forzadamente habrán de estar ocupados por mujeres.
2. Que en los establecimientos donde se vendan artículos de uso de la mujer, haya sólo personal femenino.
3. Reforma de la enseñanza primaria sobre las bases siguientes:
a) Que se prolongue hasta los catorce años.
b) Que además de la cultura general femenina prepare a la mujer completamente para las funciones de ama de casa, e igualmente para las profesiones en que han de ser colaboradoras.
4. Que se aprima implacablemente la pornografía, la trata de blancas, la seducción y la corrupción de menores.
5. Que haya separación de obreros y obreras en los talleres y fábricas donde claramente eso no se oponga a la técnica insustituible de la producción.
6. Que sean mujeres las contramasas de los talleres femeninos.
7. Jornada de ocho horas y descanso desde el mediodía del sábado.
8. Igual salario que el obrero en igualdad de profesión y trabajo.
9. Cuando esté fijado el salario mínimo familiar en una profesión, que se prohíba el trabajo de la mujer casada con hijos, en los talleres o fábricas de dicha profesión.
10. Que se cumplan inexorablemente las leyes de la villa, de la jornada mercantil, descanso dominical, y en general, las leyes tutelares del trabajo de la mujer.

- 11. Que para el más serio cumplimiento de estas leyes se aumente la categoría y el número de las inspectoras y puedan servir de inspección auxiliar a obreras que representen a los Sindicatos femeninos.
12. Que a los Sindicatos femeninos se les dé facilidades legales y de crédito para convertirse en Empresas para el suministro de prendas y piezas confeccionadas para el Ejército o para cualquier Institución o Empresa.
13. Que se organicen Bolsas de Trabajo exclusivamente femeninas, y se supriman las Agencias mercantiles de colocaciones.
14. Que se cierren los talleres y fábricas, donde trabajen mujeres, que prevenga una rigurosa inspección no reunan condiciones de higiene y moralidad.
15. Aplicación rigurosa de la Ley de Protección a la mujer encinta y Seguro obligatorio de maternidad que haga viable aquella ley.
16. Que con toda urgencia se dé fuer-

za legal al proyecto de ley sobre el trabajo a domicilio.

Que se estimulen económicamente las Cooperativas de compra de primeras materias y venta de los productos del trabajo a domicilio.

Que se estimulen económicamente las Cooperativas de primas materias y venta de los productos del trabajo a domicilio.
17. Que sean mujeres las encargadas de distribuir en las tiendas a las obreras el trabajo que han de realizar en su domicilio.

18. Garantía para su derecho de asociación sindical.

19. Ocho horas de interrumpidas de descanso nocturno.

20. Una tarde libre entre semana, además de las salidas dominicales.

21. Que una comisión compuesta de señoras y sirvientas, presidida por la autoridad, fije el salario mínimo, de acuerdo con la edad de las sirvientas, preparación para su trabajo y condiciones económicas de lugar.

22. Que no se pueda despedir a ninguna sirvienta sin avisarla con ocho días de anticipación, a menos que se le entregue el salario correspondiente a esos ocho días, o haya cometido delitos o faltas de las penadas en el Código.

23. Que no se pueda despedir a una sirvienta después de las cuatro de la tarde, sino es por causa muy grave.

24. Que desaparezca la costumbre inhumana de tener los dormitorios de obreros y obreras en un mismo piso, independientemente del piso de las personas a quienes sirven, y la costumbre cruel de dedicar a la servidumbre habitaciones sin aire y sin luz y sin cerradura interior.

25. Necesidad de generalizar las instituciones de Patronato para las sirvientas, donde puedan adquirir mayor capacidad y mejorar sus condiciones de vida.

RELACIONES INTERNACIONALES
Primera. Queremos cooperar a la iniciativa de organizar la Confederación Internacional obrera de los trabajadores organizados conforme a los altos principios de la moral cristiana, y de nuestra parte no rehusaremos esfuerzo alguno que contribuya a que sea pronto una feliz realidad.

Segunda. Queremos que esa Internacional obrera sea un poderoso agente de progreso, de justicia social y de solidaridad de clase; pero no instrumento de tiranía y de revolución social.

Tercera. Queremos, igualmente, que coopere a la defensa de los principios y supremos intereses morales y religiosos, de donde toman savia nuestros principios sociales, es decir, deseamos que sea un baluarte de la civilización cristiana amenazada.

Cuarta. Para que nuestra cooperación a estas relaciones internacionales sea más eficaz y constante, el Secretariado Nacional Obrero pondrá una sección de trabajo a disposición de la Confederación Nacional de los Sindicatos obreros católicos.

Firman el manifiesto
Amor (Gregorio), Canónigo de Valladolid; Aibó y Martí (Ramón), doctor en Derecho y publicista; Arborea (Maximiliano), Canónigo apologista de Oviedo; Aznar (Severino), catedrático de la Universidad de Madrid; Boix (José María), director de "Revista Social"; Calvo Sotelo (José), diputado a Cortes, profesor de la Universidad de Madrid; Castroviejo (Amando), catedrático de Santiago; Carrea (Juan Francisco), director de la Acción Social de Júcar; García Hughes (Daniel), Canónigo y catedrático del Seminario de Madrid; Gil (P. Gerardo), agustino, profesor de la Universidad Libre de El Escorial; Hinojosa (Juan de), publicista; Ibaos (P. Bruno), agustino, licenciado en Ciencias Históricas; Jiménez (Inocencio), catedrático de la Universidad de Zaragoza; Jordana (Luis), catedrático de la Universidad de Valencia; Labre (José), "Le Bruno", publicista; López Núñez (Alvaro), secretario general del Instituto Nacional de Previsión.

Llovera (José), publicista, catedrático del Seminario de Gerona; Minguilón (Salvador), catedrático de la Universidad de Zaragoza; Morán (Juan Francisco), Canónigo, catedrático del Seminario de Madrid; Plá y Domínguez (Narciso), ex presidente de la Acción Social Popular; Rela y Genovés (Juan), del Instituto de Reformas Sociales; Sanja y Ros de Otano (Pedro), del Instituto de Reformas Sociales; Zumaeta (José María), catedrático de la Universidad de Valencia.

Como en años anteriores, serviremos este, nuestro diario, a los puntos donde se trasladen nuestros suscriptores de Madrid, sin aumento alguno de precio, con solo abonar, al pedir el traslado, el importe del tiempo que piensen estar ausentes.

EL DEBATE

COMENZARÁ A PUBLICAR
MUY EN BREVE

"Oro de ley"

NOVELA ORIGINAL, INÉDITA DEL INSIGNE COSTUMBRISTA ANDALUZ

D. Juan F. Muñoz y Pabón

Méjico confisca bienes ingleses

Los yankis no desmovilizarán hasta fin de año

Los obreros alemanes no trabajarán en la reconstitución de Francia, si se excluye el material germano.

Después de la firma. Para contener con Clemenceau ha marchado a París M. Tittoni (Roma). El levantamiento del bloqueo fue comunicado por Clemenceau en nota entregada a von Lersner (Nauen). Los delegados alemanes Mewald y Schroeder han marchado a Berlín para recibir instrucciones (Versalles). La Prensa alemana, comentando la ratificación del Tratado de paz, se muestra unánime en apreciar que el pueblo alemán no tiene fe en la paz impuesta por los aliados (Borna). El órgano en la Prensa del partido socialista holandés, se opone a la entrega del Kaiser, y considera un agravio para Holanda la actitud de los aliados (Nauen). Ha entrado un nuevo retraso en la entrega del Convenio de paz completo a la Delegación austriaca. No podrá entregarse hasta después del miércoles (Nauen). En París se celebran con gran alegría las fiestas de la Victoria (París). VARIAS. Noticias de Hamburgo dicen que Maximiliano Harden será nombrado embajador de Alemania en Washington (Copenhague). El dirigible «R-34» aterrizó en Pulham Nordfolk, terminada la travesía del Atlántico. Ha hecho el viaje de regreso en 75 horas (Londres). La huelga general se planteará en Italia el día 21 (Roma). En Holanda se ha aprobado la semana de 45 horas para los obreros de fábricas y talleres (La Haya). La huelga ferroviaria continúa en Portugal (Lisboa).

El mitin de ayer

El Magisterio nacional ha realizado un acto más en favor de sus justas aspiraciones. Este mitin, organizado por la Asociación Nacional, se ha celebrado en el teatro Central, de esta corte, con numerosa concurrencia, y en él han tomado parte valiosos elementos del Magisterio y políticos de todos los matices.

Cuando iniciamos una serie de mítines en Madrid y provincias en favor de los maestros estábamos seguros de que era éste el camino más llano para ir al pueblo y ganar a la opinión.

Por eso no hemos de regatear nuestro aplauso a los organizadores del acto de ayer, si bien lamentamos, y con nosotros los maestros, que algunos oradores aprovecharan el acto para hacer política y laborar a pro domo sua.

La protesta repetida y ruidosa del público habrá servido para demostrar a algunos falsos redentores y a las camarillas que los coraban, que el Magisterio no quiere inmiscuirse en luchas y rivalidades de las que él es la primera víctima.

Elcuentes, prudentísimos estuvieron los señores Requejo, Domingo, Royo Villanova y García Guijarro. Se les aplaudió igual que a los maestros señor Cortés y señorías Asas y Oñate, sobre todo cuando recomendaban prudencia y disciplina en la actuación.

Valiente, decidido estuvo el inspector de Primera Enseñanza señor Portilla, al protestar de la propaganda albista y de la excitación a la rebeldía que intentó alguno de los oradores, faltando al respeto que merecía el acto. Elementos extraños al Magisterio intentaron interrumpir al orador; pero fué ahogada la maniobra con repetidas salvas de aplausos.

De todos modos, el acto resultó hermoso, y por ello felicitamos a los organizadores, tanto más cuanto no son responsables de lo sucedido.

Otro recaudador encarcelado

VALENCIA, 12.—Ha ingresado en la cárcel por disposición del juez especial que instruye diligencias en el asunto de las contribuciones, el recaudador de la zona de Játiva, don Emilio Más Elías.

Actos sindicalistas en Avila

Mitín y bendición de banderas
AVILA, 12.—El Sindicato de ferroviarios católicos de ésta, ha celebrado hoy el solemne acto de la bendición de sus banderas, las que han sido regaladas por los condes de Montefrío. Para asistir a este acto habían llegado representaciones obreras de todas las secciones; los de la de Valladolid venían con su bandera.

La bendición tuvo lugar en la iglesia de San Pedro asistiendo numerosos obreros de todas las profesiones. Después se celebró un mitin en el que hablaron don Carlos Pérez Sommer, propagandista obrero de Madrid que trató de los progresos de la acción social, exhortando a las clases adineradas a no dejar en el desamparo estas instituciones y quejándose de la falta de protección de los gobiernos quienes favorecen por miedo a las instituciones socialistas.

Agustín Ruiz, presidente de los ferroviarios Católicos instigó a las clases altas por su abandono y aconsejó iniciar la vida pujante de los Sindicatos en sentido corporativo.

Don Venancio Matalana, presidente de los Sindicatos hizo consideraciones sobre la situación de los mismos. El prop gandista de la A. C. N. de P. señor Illanes, trató eloquentemente de los problemas obreros y del agrario.

El presidente don Lorenzo Pérez, resumió los discursos y terminó exhortando a los obreros a perseverar en su labor. En el acto reinó gran entusiasmo. Los Sindicatos Católicos de m distas y de sastras también bendijeron sus banderas.

Peregrinación a Limpas

PALENCIA 13.—Organízase para dentro de pocos días, una peregrinación a Limpas, para visitar al Cristo. La peregrinación será muy concurrida, pues la patrocinan valiosos elementos.

Empiezan las confiscaciones

WASHINGTON, 13.—En el departamento de Estado notifican, que Méjico se ha apoderado de Scottish-Mexican Oil Oco, empresa británica que es la primera confiscación que se efectúa a consecuencia de los decretos de Carranza. Se sabe que Inglaterra se ocupa de este asunto.

BOLETIN EXTRANJERO

La crisis de la industria hullaera inglesa

Sir A. Geddes, ministro y presidente del «Board of Trade», de Inglaterra, ha expuesto en la Cámara la grave situación en que se encuentra actualmente la industria hullaera inglesa, y como consecuencia, todas las industrias de la Gran Bretaña y del extranjero que de ella dependen.

Examinando las estadísticas de explotación, evaluó el ministro la producción de carbón inglés, durante los doce meses que seguirán al 16 de Julio próximo—fecha en que comenzará la jornada más corta del trabajo en las minas—, en una cantidad variable entre 214 y 217 millones de toneladas. Ahora bien: la extracción total en 1913 fué de 287 millones de toneladas. Habrá, por lo tanto, el año próximo, un déficit en la producción hullaera inglesa, próximamente de 70 millones de toneladas, produciéndose por lo tanto desde el invierno próximo una subida importante en el precio del carbón.

La crisis es, pues, muy grave. La cantidad extraída de menos corresponde precisamente a la cantidad exportada. Si Inglaterra no reduce su consumo interior, no dispondrá de carbón para venderlo al extranjero. En 1918, las exportaciones quedaron reducidas a 34 millones de toneladas, es decir, a la mitad de lo que eran antes de la guerra. El año próximo, aun manteniendo la totalidad de las restricciones actuales sobre el consumo, se calcula que no podrán exportarse más de 11 millones de toneladas.

El Consejo Supremo de los aliados se ocupa actualmente de los «incidentes» de Fiume. Se ha hecho al fin público que los soldados franceses que guardan esa población desde el pasado junio, viven en continua reyerta con los habitantes de origen italiano. El Consejo de los Cinco ha decidido enviar al codiciado puerto una comisión inter-aliada de investigación.

La Prensa francesa concede a estos sucesos toda la importancia que revisten, considerándolos como síntomas de la crisis de la alianza franco-italiana.

«Los incidentes de Fiume—dice Pertinax en el «Echo de Paris»—no son solamente los incidentes de Fiume. Esos sucesos se han repetido en Génova, en Verona, en Milán, etc. Numerosos políticos y periodistas sin escrúpulos acusan a Francia de ser la principal responsable de los entorpecimientos experimentados en abril por el Gobierno de Roma. Toda la campaña prosiguió bajo la mirada indiferente y aun al abrigo de las protestas amistosas de los señores Tittoni y Nitti. «La alianza está en juego».

Hablando después de la Comisión investigadora nombrada por el Consejo de los Cinco, dice: «Las cinco potencias no tienen que inquirir sólo sobre los actos del enemigo común, sino sobre sus discordias intestinas. Semblante solución, puede afirmarse, no arreglará el asunto. Italia está en litigio secular con los eslavos del Sud. Y no quiere que sus aliados se mezclen en el pleito. Sobre ese punto, y con la reserva que ahora indicaremos, somos de su parecer».

La equívocación de nuestra alianza está en no haber comprendido que, para subsistir y conservar todo su vigor, debía ser ante todo una Liga antimermanica. Su error consiste en haberlo desgraciado, inventando la «Sociedad de Naciones», y pretendiendo evocar ante ese tribunal todas las querrelas del planeta.

Nuestros amigos italianos no deben esperar nuestro concurso (no hablamos de nuestros buenos oficios) ni contra los eslavos, ni contra los ingleses y los americanos. Inversamente, ni los eslavos, ni los ingleses, ni los americanos, tienen derecho a exigirnos actos que conduzcan a oponernos al Gabinete de Roma. «Nuestros amigos italianos estiman que, para ellos, el peligro sud eslavo es de más importancia que el peligro germano y magiar? Esa es la verdadera, la única cuestión. Entre una política italiana que busque el apoyo de Alemania contra los eslavos, y la política nacional francesa, no es posible ninguna colaboración». Pero no creemos que semejante política italiana, aunque defendida por

Mejoras para la obrera: semana inglesa, prohibición del trabajo nocturno, salario mínimo, seguro social

NOTAS DEL DIA QUE FUE
Ecos del Calvario
por José ORTEGA MUNILLA

MUNDO CATOLICO
La leva católica
por EUGENIO

FRUSLERIAS
En completo aislamiento
por C. LUIS DE CUENCA

De Burgos
Importante asamblea
de ingenieros

ADHESION AL MEN AIE ENTREGADO AL REY

Concurren ingenieros civiles de Guipúzcoa, Vizcaya, Alava, Valladolid, Segovia, Zamora, Salamanca, Soria, Palencia, León y Burgos.—Preside el señor Arzobispo.—También asisten representaciones

EN CUARTA PLANA
Automovilismo, Motorismo, Ciclismo

En el Centro
Importante mitin en pro del Magisterio

Crónica de Sociedad
por EL ABATE FARIA

EN SEXTA PLANA.
CORRIDAS DE TOROS
Una oreja para Valencia II

Éxito del Gallo en Castellón

cos llenará sus funciones el tribunal ante el cual debe comparecer el Emperador destronado. Ni esos textos existen, ni aunque los redactaran, serían aplicables. El tribunal, dirán algunos, juzgará equitativamente. Pero la equidad, puede esperarse de jueces que, en ese asunto no son más que los representantes del poder vencedor, y que, probablemente no verán en el acusado más que al enemigo?

Arbitrariedad por arbitrariedad, venganza por venganza, preferible es la arbitrariedad desusada, la venganza con la cara descubierta. La justicia no es juzgar a Bonaparte no carece de cierta grandeza. Obligando al Hohenzollern a comparecer ante un tribunal de justicia, no hay más que hipocresía y semblante falso.

En ese debate, imprudentemente abierto, sobre las responsabilidades de la guerra, debate inevitable y necesario que domina todos los demás de la guerra y de la paz, únicamente los socialistas, limpios de toda mancha, tienen derecho a pronunciar una sentencia. Tienen el derecho, y también el deber. Desde ahora, cada partido socialista debe iniciar el proceso de las responsabilidades—pesadas o ligeras, lo mismo importa—que incumben a su Gobierno. Nuestros camaradas de Rusia han constituido el suyo. El ejemplo es bueno, es preciso seguirlo. La Internacional juzgará en suprema instancia. Y cuando la Internacional haya hablado, o yo me engañé mucho, o lo que va a pasar en Londres (alude al proceso del Emperador) no aparecerá más que como una de las más cínicas comedias judiciales de las que la historia está ya demasiado llena.

**Sobre el proceso del Kaiser. Ignoraba Wilson la decisión de Lloyd George?**

En su discurso ante la Cámara de los Comunes, Lloyd George ha anunciado que el Kaiser sería juzgado en Londres. Leemos, sin embargo, en 'L'Humanité', que esa declaración del primer ministro

inglés ha causado gran sorpresa en el seno de la Delegación americana ante la Conferencia de la paz.

«Según el corresponsal en París del Daily News—dice 'L'Humanité'—ni Mr. Lansing ni Mr. White tenían ninguna noticia de semejante decisión. El presidente Wilson no ha dejado ninguna instrucción a sus representantes en París.

El editorial del 'Daily News', comentando esa información, se expresa además en estos términos:

«Si América y el Japón son secretamente hostiles e Italia indiferente, el requerimiento que se trata de hacer a los holandeses perderá mucha fuerza. Si Holanda adopta una actitud intransigente, será muy difícil a los aliados proceder contra ella sin ser acusados de tiranía.»

**La situación financiera de Francia. 40.000 millones de billetes**

Un nuevo debate financiero se ha emprendido en la Cámara francesa, con motivo de la discusión del proyecto de ley sobre ratificación del nuevo Convenio entre el Tesoro y el Banco de Francia. Este Convenio eleva de 36 a 40.000 millones el máximo del monto de billetes que el Banco está autorizado a emitir, y de 24 a 27.000 millones el máximo de los adelantos que puede consentir al Estado.

Requerido por los socialistas a dar explicaciones sobre la situación financiera, monseñor Perret, presidente de la Comisión de Presupuestos, dijo que el conjunto de los Presupuestos previstos para 1919 alcanzarán una cifra variable entre 41.000 y 45.000 millones, o sea 3.700 millones por mes.

El presidente, además, declaró que la Deuda flotante de Francia alcanza la suma de 58.000 millones de francos. (32.000 millones de Deuda flotante, compuesta en gran parte de los Bonos de la Defensa nacional y 26.000 millones de adelantos del Banco de Francia).

C. de ARTEDO

**DECLARACIONES DE FOCH**

**"En la guerra, quien duda pierde,"**

PARIS, 14.—Interrogado por un periodista, acerca de la victoria de Julio del pasado año, ha declarado el mariscal Foch.

«La batalla de Julio de 1918 fue la batalla de las naciones; la batalla de franceses, americanos, ingleses e italianos. Todos tomaron parte en ella y cumplieron su deber; yo sólo hice cumplir con el mío. No fué aquel combate más que el comienzo de una buena labor. No se sabía cuando terminaría, pero sí sabíamos cómo terminaría.

No vive después duda alguna en cuanto al resultado final. En la guerra, quien duda pierde; no se debe dudar jamás.»

**CATASTROFE FERROVIARIA**

**Diez muertos y quince heridos**

BRUSELAS, 13.—El tren de viajeros de Bruselas a Mons descarriló en Lemberg, volcando tres coches.

Resultaron 10 muertos y 15 heridos.

**HUNGRIA Y LA ENTENTE**

**Se reanudarán las hostilidades**

PARIS, 13.—Los aliados y asociados han radioteleografiado a Bela Kun informándole de que mientras no haya cumplido las condiciones del armisticio, no pueden discutir con él.

PARIS, 13.—De Bucarest dicen ser inminente una ofensiva general contra Hungría, encarándose de la dirección general del ataque Franchet Desperay.

**EN PARIS**

**Las fiestas de la Victoria**

**Entrega de espadas de honor a los mariscales**

PARIS, 13.—No obstante el mal tiempo que reina desde ayer mañana las fiestas populares han dado principio con general animación, lanzándose el público a la calle, sin parar mientes en la temperatura.

Aunque, aunque el tiempo no invitaba a permanecer al aire libre, compactos grupos recorrieron los bulevares, cantando alegremente y repitiendo las escenas de entusiasmo de 11 de noviembre y del 28 del mes pasado.

Hasta altas horas de la madrugada hubo animados bailes en los barrios populares y los chaperones que cayeron y que obligaban a los bailarines a moverse entre charcos de agua no fueron obstáculo para que se efectuara el buen humor del vecindario parisino.

Organizó una revista, con antorchas, que recorrió las principales vías seguidas de numeroso público que aclamaba a los músicos.

A las cinco de la mañana, vestidos así grupos, que empapados por la lluvia bailaban y bebían alegremente, dispuestos a continuar haciendo lo mismo hoy y mañana.

A primera hora de la tarde, los Sres. Clemenceau y Pichon estuvieron en los Campos Elisios, comprobando el estado de los trabajos de decoración.

El público advirtió la presencia del presidente, y le rodeó tributándole una espontánea manifestación de cariño.

En un instante, Clemenceau quedó rodeado de centenares de personas, que se golpeaban por estrechar la mano del «Tigre».

El presidente recomendó al público calma, y ante el furore desfilando los manifestantes a los cuales fué estrechando la mano, afectuosamente.

Al retirarse M. Clemenceau, fué objeto de nuevas manifestaciones de entusiasmo.

**Funciones religiosas**

PARIS, 13.—Esta mañana, a las once, se dijo una Misa «De profusión, en la iglesia de Nuestra Señora de París.

Asistió a ella el general de Castellau.

PARIS, 13.—Esta mañana, el mariscal Foch asistió a la Misa que se dijo en la capilla del palacio de los Inválidos en sufragio de los que cayeron en el campo del honor.

La Capilla de huérfanos de la Guerra, los artistas del Conservatorio y la música de la Guardia republicana tomaron parte en la solemnidad religiosa.

**Los generales triunfadores**

PARIS, 13.—A las cuatro y media de la tarde tuvo efecto la solemne entrega de las espadas de honor a los mariscales Joffre, Foch y Pétain.

El acto se celebró en la plaza del Hôtel de Ville, ante el Gobierno en pleno y el presidente de la República, Sr. Poincaré.

El Sr. Clemenceau como ministro de la Guerra, hizo la entrega, entre las entusiastas aclamaciones de la multitud.

PARIS, 13.—Las fiestas de la Paz, que comenzaron anoche, han continuado hoy, con insuperable animación.

Desde hora muy temprana, la multitud comenzó a recorrer París en todos sentidos, viendo pintorescas caravanas de provincianos, que contemplaban, admirados los adornos de las calles y plazas.

El aspecto de la capital francesa es abigarradísimo y es un verdadero derroche de arte y de color.

La muchedumbre recorre alegremente las calles. En todos los semblantes se refleja el júbilo.

La muchedumbre se agolpa extendida, ante el edificio de la Magdalena, engalanado sumptuosamente.

La fachada está cubierta por un inmenso tapiz de color púrpura, en el que han sido colocadas armoniosamente dos grandes palmas doradas, coronadas y cintas tricolores.

La plaza de la Concordia presenta un aspecto imponente y hermoso.

La plaza se ve al punto de vista de la multitud. Desde ella parten múltiples corrientes hacia los Campos Elisios.

El Arco del Triunfo también está engalanado. A lo largo de bulevares se han levantado numerosas y amplias tribunas adornadas.

**Ha empezado la repatriación de prisioneros**

Los sindicalistas alemanes se negarán a trabajar en las regiones devastadas, en caso de prohibirse la concurrencia de la industria alemana.—Tan pronto como haya cargamento disponible se reanuda el tráfico entre Norteamérica y Alemania.—Tittoni regresa a París

**Los obreros alemanes se defienden**

Para el capitalismo extranjero, no. NAUEN, 13.—Todas las agrupaciones sindicalistas alemanas, se han dirigido al Gobierno indicando que no tendrán reparo alguno en facilitar de obreros alemanes libres para la reconstrucción del Norte de Francia, siempre que las industrias alemanas pudiesen colaborar. Pero si esas industrias o americanas sólo fuesen encargadas de la reconstrucción, jamás podría pensarse en poner a obreros alemanes al servicio de los capitalistas extranjeros.

**Situación diplomática**

**Tittoni a París**

ROMA, 13.—M. Tittoni ha marchado a París, donde conferenciará con el jefe del Gobierno francés.

**La supresión del bloque**

NAUEN, 13.—El levantamiento del bloque fué comunicado por el presidente del Consejo francés, Clemenceau, en la siguiente nota, entregada al presidente de la Delegación de Paz alemana, Freinher von Lersner, en Versalles:

«Señor presidente: Usted tuvo la bondad de comunicarme en su carta del 10 de actual que el presidente de Alemania, de acuerdo con las Asambleas legislativas, ratificó el Convenio de Paz y sus anexos firmados el 28 de Junio. El documento de ratificación fué depositado esta mañana en el Secretariado de la Conferencia de Paz. Tengo el honor de comunicarle que los Gobiernos aliados y asociados han tomado nota de este hecho, habiendo dado los dispositivos necesarios para que cese el bloque de Alemania, desde el 12 de Julio.»

**Las negociaciones con Austria**

NAUEN, 13.—Ha sufrido un nuevo retraso la entrega del Convenio de Paz completo a la Delegación de la Austria alemana en Saint Germain. Se espera que tendrá lugar el miércoles próximo, lo más temprano.

El canciller de la Austria alemana hizo entregar a Clemenceau una nota en que protesta contra la reducción injusta de la red ferroviaria del país.

**Llegada de Tittoni**

PARIS, 13.—A las dos y media ha llegado a París M. Tittoni.

**En Versalles**

**Marcha de delegados**

VERSALLES, 13.—El coronel Henry recibió una nueva nota del señor Lersner, en la que se señalan los informes, ciertos, distintos pedidos ayer por el señor Loucheur.

**En Norteamérica**

**Las relaciones comerciales con Alemania**

WASHINGTON, 12.—Las relaciones comerciales entre los Estados Unidos y Alemania serán reanudadas nuevamente, sin que ello implique la abrogación de la ley relativa al comercio con el enemigo.

**DESPUES DE LA FIRMA**

Allgemeine Zeitung, escribe la prensa francesa, está discutiendo la cuestión de si la ratificación del convenio de Paz debiera o no, ser confirmada por los Parlamentos de Prusia y Baviera, puesto que el convenio les quita territorio a ambos Estados. Este asunto ha sido objeto de un concienzudo examen antes de la ratificación por parte de las autoridades alemanas, coincidiendo el Consejo de los Estados, únicamente debía autorizar la ratificación. La base de esta conclusión la constituye la ley del 10 de Febrero de 1919, sobre el Poder provisional nacional, según la cual, la Asamblea nacional constituyente tiene la misión de acordar, tanto sobre la futura Constitución, como sobre cualquier ley nacional urgente. La citada ley prevé el que la firma de la Paz se haga mediante una ley nacional. Estos hechos conceden a la legislatura nacional el derecho a concertar la paz, aun en el caso de que se separe territorio. Para que una ley pueda entrar en vigor, la Asamblea nacional y el comité de los Estados tienen que aprobarla. La ratificación del convenio de paz fué aprobada por el Comité de los Estados, con aquiescencia de los representantes de Baviera y Prusia, antes lo que la Asamblea nacional votara. No puede, pues, haber duda alguna de que la ley sobre la paz, está de complet ocurrencia con el derecho público alemán. Por lo demás, los aliados han reconocido la ratificación como completa y legal.

**Noticias varias**

**La Ciudad Sagrada.**

BRUSELAS, 13.—El comité interaliado para la constitución de un monumento conmemorativo del drama mundial ha solicitado el levantamiento de una ciudad internacional con jardines y chalets.

Esta ciudad podría ser el centro intelectual del mundo.

Podría fundarse en cualquier lugar sagrado de los frentes y quedar neutralizada se llamará «Villa Sacra».

**El plebiscito en la Alta Silesia**

BASILEA, 13.—Comunican de Breslau que la comisión del armisticio, notifió a la asociación de defensa de la Alta Silesia, que las tropas norteamericanas, están preparadas para ocupar el territorio en que la población debe efectuar el plebiscito.

**Harden, embajador?**

**COPENHAGUE, 13.—**«El Politiken» comunican la Hamburg que Maximiliano Harden, parece indicado para ocupar el cargo de embajador de Alemania en Washington.

**La nueva liga balkánica sobre la base económica**

BASILEA, 14.—La Frensa de Viena reproduce un despacho de Agram diciendo que se han entablado negociaciones en los gobiernos yugoslavos, búlgaro y griego para fundar una nueva liga balkánica sobre una asbe económica.

**EN ITALIA**

**Los húngaros hacen propaganda sovietista**

PARIS, 13.—Noticias de Viena, de origen autorizado aseguran que los agitadores socialistas húngaros realizan actualmente en Italia una activa propaganda en favor de la implantación del sistema de los soviets.

**EN EL PERU**

**Se convocan elecciones generales**

LIMA, 13.—Un decreto del Gobierno provisional ha señalado la fecha de las elecciones generales parlamentarias y somete a un plebiscito las reformas más importantes de la constitución.

**EL TERRORISMO**

**Reina intranquilidad en Barcelona**

Barcelona, 14. Otra vez vuelve a reinar la intranquilidad, pues aunque los últimos atentados son hechos aislados, parecen obedecer a un plan preconcebido.

Las autoridades han vuelto a extremar las precauciones.

**Importante acto social**

**"Dios, familia, trabajo,"**

**Mejoras para la obrera: semana inglesa, prohibición del trabajo nocturno, salario mínimo, seguro social.**

BARCELONA 13.—En el local del Patronato Social Escolar de Obreros, de Poblet, se ha celebrado con gran solemnidad la segunda jornada de la Federación de Patronatos obreros de Cataluña con motivo de la colocación de la última piedra del edificio social de la calle de Provenza, 389, e inauguración del Asilo familiar.

Por la mañana se celebró una misa de comunión general y «Te Deum», en acción de gracias.

A las once se reunieron en asamblea las delegaciones, bajo la presidencia del Obispo de Pilar del Río por ausencia del Prelado de la diócesis.

Hizo uso de la palabra D. José Valdés, que defendió el tema presentado para la formación social de entidades y plan a seguir para pensar, sentir y obrar en cristiano en el trabajo, con el lema «Dios, Familia y Trabajo».

Dijo que Dios es para la obrera el principio, medio y fin último; de Dios recibe el derecho de actuación libre para cumplir la voluntad de Dios y el deber de acatar a sus superiores, pues no es posible sociedad sin jerarquías.

La obra de la solidaridad en la producción debe fundamentarse en la fraternidad—no en la lucha—, en la caridad del patrono en provecho de los de

abajo, para que éstos vean en el patrono un hermano.

Examina después la vida familiar y las condiciones de trabajo, que no deben privar nunca de capacitación a la obrera soltera, ni ser obstáculo para la casada, prohibición de trabajo a los menores de catorce años, jornada de ocho horas, semana inglesa, es decir, abandonar el trabajo el sábado a medio día y reanudar el lunes por la mañana, prohibición del trabajo de noche, condiciones técnicas, higiénicas y morales del trabajo, salario mínimo, reglamentación del trabajo a domicilio y seguro social para enfermedad o invalidez.

Es necesaria una organización corporativa para sustraerse a la pernicioso influencia del sindicalismo rojo y del socialismo ateo.

Las conclusiones fueron aceptadas por todas las delegaciones.

Después se reunieron en fraternal banquete, en el restaurante del Parque y a las cinco se celebró el acto de descubrir la lápida de mármol, conmemorativa de las fechas de colocación de la primera y última piedra.

Hicieron uso de la palabra el presidente de los Patronatos, varias obreras y los coadjutores de Terrasa y Hostafranch.

**Conflictos en el extranjero**

**Se evita la huelga en Sajonia**

Termina el paro de marineros suecos.

La «Agencia Fabra» nos envía el siguiente despacho: ROMA, 13.—La confederación italiana de trabajadores a la que se ha adherido el grupo de obreros católicos, ha decidido tomar parte en la huelga general del día 21

LA HAYA, 13.—La segunda Cámara ha aprobado el proyecto de la semana de 45 horas para los obreros de fábricas y talleres.

LISBOA, 13.—El Consejo de ministros se ocupó de la solución de la huelga ferroviaria. El ministro del Trabajo comunicó que circulan trenes con maquinistas militares y de la armada.

El ministro de la Guerra ha tomado a su cargo la distribución de las fuerzas las cuales tienen órdenes terminantes de castigar cualquier atentado de sabotaje.

NAUEN, 13.—Ha terminado la huelga de los marineros suecos después de cuatro días de duración. Les fueron concedidos aumento de jornal y la jornada de ocho horas.

NAUEN, 13.—A última hora ha podido evitarse una catástrofe en el servicio ferroviario de Sajonia, pues las empresas hulleras y los mineros llegaron por fin a un acuerdo, con lo cual ha quedado garantizado el suministro del combustible, evitándose así una completa paralización del servicio ferroviario.

Habría, sin embargo, algunas restricciones hasta que se haya normalizado el cack de la hulla.

PARIS, 13.—La situación de las huelgas de empleados de cafés, hoteles y restaurantes, era esta mañana la misma de ayer.

Algunos cafés de los bulevares que habían cerrado ayer, han vuelto abrir sus puertas.

La federación de obreros de la alimentación ha hecho saber por conducto del Ministerio de Trabajo, sus reivindicaciones: Aplicación de la jornada de ocho horas, condiciones de pago que no superen al cobro de los salarios a la munificencia de los clientes, aplicación del descanso semanal.

PARIS, 14.—El presidente de la Asociación Fraternal de Empleados y Obreros de Caminos de Hierro, M. Lacoste, ha dirigido a todas las secciones de la Asociación una carta, diciendo:

«Por diversos conductos se me pide la opinión sobre la Orden de huelga, lanzada por la Confederación General del Trabajo y grupos de ferroviarios.

Mi sentir es éste: si, en contra de mi opinión, los ferroviarios aceptan el papel de comparsas con un grupo de agitadores impacientes y deseosos de imitar a los satrapas bolchevistas, quiero decir que nuestra corporación ha perdido completa noción de sus deberes y la de sus más preciados intereses.

En el llamamiento a los ferroviarios, el manifiesto del ministro de Trabajo, estima éste con razón, que la mayoría se reiría a los manejos que se invocan para realizar un acto que califica de crimen de lesa patria.

Yo estimo también que cometerían no sólo este crimen, sino un propio suicidio y un crimen contra sus mismas familias, pues no debe olvidarse que sería peligroso exasperar a la opinión pública que nos ha atribuido ya demasiados hechos y que basta para ponerla frente a nosotros.

Dejemos, pues, a quienes viven del desorden y que sólo consideran digno de su atención lo que no es precisamente su patria, y proscribamos a quienes se entregaron en manos de una tiranía minoritaria, que acabarán por hacernos perder de menos otras tiranías, menos odiosas aún, de las que nuestros antepasados supieron librarse en tiempos pasados.

Cumpla personalmente mi responsabilidad y mis deberes, y que cada cual cumpla los suyos.»

**EL EX KAISER**

**Un agravio para Holanda**

NAUEN, 13.—El órgano del partido socialista holandés «Het Volk», escribe en un artículo de fondo sobre el asunto de la entrega del ex Emperador alemán: «El inglés que no tenía interés alguno en las cuestiones políticas lo muestra ahora en la lucha por la guillotina. Lloyd George y el Gobierno inglés no debieron ignorar, sin embargo, que Holanda tiene como Estado mucho más independencia que cualquier colonia la entrega de un fugitivo que allí se escondió para salvar su vida.

El diario agrega: No nos asociamos a las discusiones de los diversos diarios holandeses, que por un lado demuestran jurídicamente que Holanda no tiene que entregar al Emperador, alemán, y por el otro, que si que lo tiene que entregar. La manera de que la Entente ha tratado hasta ahora el asunto consiguere un desprecio para Holanda y una desconsideración frente al derecho de asilo. Nosotros manifestamos rotundamente que la actitud de los aliados es un agravio para Holanda.»

BASILEA, 13.—Dicen de Berlín que el Congreso del partido popular nacionalista alemán ha teleografiado a la Reina de Holanda suplicándole que no permita la entrega de Guillermo II a la Entente.

**SEMANA MUNICIPAL**

**Llegada de comisionados a Barcelona**

BARCELONA, 13.—En el expreso han llegado esta mañana el alcalde de Madrid, señor Garrido Juaristi, el teniente de alcalde señor Fernández Moreno y el jefe del negociado de prensa, don Alejandro Pizarroso

Vienen con objeto de asistir a la quincuagésima municipal.

Les han recibido en la estación el alcalde de Barcelona, el director de Escuela de Funcionarios, organizador de la semana, y otras personalidades.

Los representantes del Ayuntamiento de Madrid se hospedan en el Hotel Bristol.

En el expreso de San Sebastián han llegado los concejales de aquel Ayuntamiento señores Aguiñaco, Marcellán y Más. Su viaje tiene también por objeto asistir a la semana municipal.

La semana municipal comenzará mañana, y durará hasta el día 19.

Promete vestir gran importancia. Mañana, a las once, se celebrará la inauguración oficial.

Después dará el alcalde de Madrid una conferencia.

Por la tarde los congresistas visitarán el Instituto de Estudios Catalanes.

A las seis de la tarde serán obsequiados con un «champagne» de honor en la Escuela de Funcionarios.

**LA TRAVESIA DEL ATLANTICO**

**Regreso del "R-34"**

LONDRES, 13.—A las siete y dos minutos de la mañana aterizó en Pulham Nordfolk, el dirigible inglés «R. 34» después de atravesar el Atlántico.

Favorecido por un viento fuerte el regreso del «R. 34» duró setenta y cinco horas y tres minutos, mientras que el viaje de ida lo efectuó en ciento ochenta horas.

**NOTICIAS**

Material fotográfico, trabajos, laboratorio y composturas. Casa económica: Elías Sangri, Cádiz, 7 (The Castle).

Nuestro querido amigo el conocido alente colgado de fincas, don Angel Villafraña, ha trasladado su domicilio y despacho a la calle de Génova, número 4, segundo.

**ARTICULOS PARA VIAJE, PLAYA, CAMPO Y SPORT**

Jordano y Compañía. ALCALA, 4.



Hoy fueron entregadas las conclusiones al Ministro

Está terminada la reforma del Estatuto

Una numerosísima Comisión de maestros hizo entrega al señor Silió de las conclusiones del mitin del Magisterio, celebrado ayer.

El director de Primera enseñanza, señor Zavaleta, recibió a los periodistas, dándoles referencia de las contestaciones que el ministro dió a los comisionados.

En lo referente a la construcción de locales para escuelas, el ministro les dió que se proponía llevar al Presupuesto una cantidad de tal importancia que permitiera atender a la demanda.

Respecto a la equiparación de maestros a los demás funcionarios del Estado, el ministro dijo que se encontraba favorablemente dispuesto a mejorar la situación del maestro, pero sin hablar de equiparación, y el únicamente, de beneficiar con relación a lo actual.

Finalmente concluyó el director manifestando que ya se tenía casi ultimada la reforma del estatuto del Magisterio, y que en él se señalaría el sueldo inferior y el límite del maestro.

El mitin del Magisterio

Otro mitin en Alicante

ALICANTE, 13.—En el Teatro de Varano se ha celebrado el mitin pro cultura organizado por la Asociación Bibliográfica del Magisterio.

En primer término catégoricose las librerías de la Caja de Ahorro a los niños de las Escuelas Púlicas, que siendo pobres, tienen dificultades para seguir la carrera.

Después hablaron diferentes oradores abogando todos por la necesidad de intensificar el labor de los maestros, creando escuelas, procurando a la vez maestros que tengan conciencia de su labor educativa.

Seguidamente se trató de la necesidad de instalar ciencias con arreglo a los modernos procedimientos pedagógicos y a los adelantos higiénicos y de la conveniencia de que los maestros intervengan en la posición de los cargos públicos relacionados con la educación de los niños.

Fueron aprobadas las siguientes conclusiones: Primera: Debe aumentarse con toda rapidez la organización de la enseñanza primaria, convirtiéndola en graduada todas las escuelas.

Segunda: Las escuelas deberán estar instaladas en edificio propio y con material moderno. Tercera: Para lograr la competencia necesaria los maestros deberán tener durante el tiempo que realizan sus estudios en la Normal, diferentes prácticas pedagógicas.

Quinta: Deben crearse instituciones escolares para extender a la sociedad los beneficios de la escuela. Sexta: Los maestros deben tener derecho a desempeñar cargos públicos, formando parte del Consejo de Instrucción pública y de otros organismos.

Las conclusiones fueron aprobadas por aclamación.

PARIS-CASABLANCA

Tres aviones en Lasarte

SAN SEBASTIAN, 13.—En el Hipódromo de Lasarte han aterrizado esta mañana tres biplanos franceses.

Proceden de Villacoablancay y se dirigen a Casabianca, para donde saldrán mañana. Los viajeros, París, Fabreay y Dubreuy, que los tripulan, han manifestado que piensan hacer escala en Getafe y Sevilla, y en estos días, seguirán pasando con el mismo rumbo, gratos, hasta completar el número de doscientos, que piensa el Gobierno francés enviar a Casa Blanca.

DE PAMPLONA

Chocan un tren y un «auto»

PAMPLONA, 13.—Con gran concurrencia de aldeanos se están celebrando en la plaza de toros los festejos típicos vascos de lucha de carneros y corla de troncos de árboles.

Ha marchado a San Sebastián, con objeto de concurrir a las fiestas que se celebrarán mañana por la victoria de los aliados, la Junta directiva de la Sociedad de Amigos de Francia.

En el paso a nivel de Villanueva Arakil chocó una locomotora a un automóvil, que resultó destruido.

La Asamblea Nacional de Agricultores

Se aboga por la creación de un partido agrario fuerte y responsable

CIUDAD REAL, 13.—Ayer comenzó en Alcázar de San Juan la Asamblea Nacional de Agricultores.

El teatro Moderno, sito elegido para la celebración de este acto, estaba completamente lleno de público.

Asistieron representaciones de las distintas entidades y corporaciones agrarias de la región, los representantes en Cortes y muchos agricultores e Ingenieros.

Don Enrique Buen expuso la conveniencia de la formación de un partido agrario fuerte y responsable, que pueda imponer sus peticiones, siempre que sean justas y razonables a los Gobiernos.

Habló de la necesidad de fomentar y que los senadores y diputados que hoy integran el partido agrario se encargaran de entregar las conclusiones que la Asamblea acuerde.

El diputado Sr. Martínez Acacio dijo que en esta Asamblea debe quedar constituida la Unión de Agricultores.

Después se procedió a la designación de las ponencias.

Don Jesús Casares, secretario de la Asociación de Agricultores, leyó la referente a la tasa del trigo.

El Sr. Cuadra pidió que se constituyeran otras dos ponencias: una para estudiar lo relativo a la guardia rural, y otra, sobre política hidráulica.

Hoje se celebrará la sesión de clausura.

LAS ACADEMIAS

CONCESIÓN DE PREMIOS

La Real Academia de Historia conferirá en 1920 un premio de 1.000 pesetas a la Virtud; otro premio de la misma cantidad al Talento; de la Institución del excelentísimo señor don Fermín Caballero.

Igualmente concederá en 1922 otro premio de 3.000 pesetas al autor de la mejor Memoria que se presente optando al mismo, acerca del tema «Transformaciones que origina la legislación general de las Cortes de León y Castilla en los Fueros municipales hasta los Reyes Católicos», de la fundación del excelentísimo señor marqués de la Vega de Armijo.

También se convoca concurso para premiar una obra de carácter histórico, siendo el tema de libre elección, y consistiendo el premio en 12.000 pesetas, descontados los gastos de administración, y sin perjuicio del aumento o disminución que tengan los intereses del capital destinado a la fundación del duque de Alba.

Las condiciones de todos estos concursos figuran en la «Gaceta» del 8 del corriente mes de julio.

En el mismo número del periódico oficial se publican los resultados de los concursos de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, correspondientes a los años de 1915 y 1918; son los siguientes: Premio de 2.500 pesetas, a don Leandro González Reviriego, abogado del Estado en Segovia, por su Memoria acerca del tema «Transformación de los procesos psicológicos conscientes en procesos inconscientes. Consecuencias que de este hecho se derivan».

Se concedió acésit a las cuatro Memorias sobre el mismo tema, cuyos autores respectivos son:

Don Eugenio Lorenzo Rodríguez, de Madrid; don Antonio Alvarez de Linera, catedrático del Instituto de la Laguna (Canarias); don Jorge M. Anguera de Saot, profesor de la Escuela de Criminología y el P. Estanquillo Ugarte de Erceila, S. J. Premio de 2.500 pesetas, a don Hilario Yáñez Yáñez, arcipreste de la Catedral de Sigüenza, por su Memoria acerca del tema «Función económica y social de los teatros».

Se concedió acésit a la Memoria cuyo autor es don Luis Pérez Ordoyo y Lapeña, de Elorrio (Bizcaya).

LA AUTONOMIA UNIVERSITARIA

Una información pública

El rector de la Universidad de Valladolid ha telegrafiado al ministro de Instrucción Pública diciéndole que ya habían terminado la redacción del estatuto de Autonomía, y que sobre él se había abierto una información pública.

EL GRISU

Explosión en una mina

OVIEDO, 13.—En la mina Mariana, propiedad de la Fábrica de Mieres, se produjo una explosión de grisú, en la que resultó muerto el obrero Arsenio (a) «Vipulín», y heridos Juan Gutiérrez y otros.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

DIRECCIÓN GENERAL DE LA DEUDA Y CLASES PASIVAS

Esta Dirección general ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifiquen en la próxima semana y horas designadas al efecto los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

DIAS 16 AL 19

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los Ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general, a los presentadores en Madrid, y por Giro Postal a los demás de facturas de turno preferente, con arreglo al Real decreto de 28 de octubre de 1915, y en las del turno ordinario que se consignaron en las relaciones que al final se insertan.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.921.

Idem de títulos de la Duda al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.820.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y Real decreto de 17 de mayo, 9 de agosto de 1898, y Real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el número 34.750 de la Dirección y 34.684 del Registro de la Agencia de París.

Entrega de hojas de cupones de la Duda al 4 por 100 interior, emisión títulos de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la Real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 8.417.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.088.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

En el próximo otoño tendrá lugar el matrimonio de la bella señorita Elena Gutiérrez Rojí, con nuestro distinguido amigo don Alvaro de Murga y Gil.

Consignamos con mucho gusto que lo está de la grave dolencia que, ha sufrido la anciana, virtuosa y caritativa madre del R. P. Alfonso Torres S. J.

Mañana se cumple el quinto de la muerte de la malograda señora, doña Magdalena Frigola, esposa de don Francisco Minguero, e hija segunda de la baronesa viuda de Castillo derChirral.

Reiteramos la expresión de nuestro sentimiento a la ilustre familia de la finada.

En varios templos aplicáronse sufragos por su eterno descanso.

Reiteramos la expresión de nuestro sentimiento a la ilustre familia de la finada.

Ayer entregó su alma a Dios D. Diego Calvaچه.

En plena juventud, cuando había alcanzado en su profesión de fotógrafo el justo renombre que merecía, le sorprendió la muerte.

Reciba su familia por tan triste pérdida el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Han salido para Mollado Pontón, el ministro de Instrucción Pública, don César Silió, distinguida consorte y bella hija Asunción; para Cestona, don José Rodríguez Ferro y linda esposa, la señora doña Rosa Chavari y López Domínguez, viuda de Lacot, la marquesa viuda de Aulencia y la vizcondesa de Portocarrero, hija de la condesa viuda de Los Llanos; para Llanes, don Gonzalo Cánovas del Castillo y familia; para Gijón, don Fernando Reguera; para Barcelona, don Ricardo Turradas; para Puebla de San Julián, don Juan Néñez; para El Soldado, don Rafael Aguirre Carbonell; para El Escorial, don Rodolfo Castillo; para Rota, los señores de Walter; para San Rafael, don Arcadio Díaz Alvarez; para Panticosa, don Luis Ubagón y el conde de Torrepalma; para Puñtaviesto, los condes de Sierraballa; para Santander, la señorita Pomposa Escardón y Salamanca, hija de los marqueses de Villaveja.

Para Puertarrabia, los condes de B. Esperanza; para Portogalet, don Juan Gandarias; para San Sebastián, el diputado a Cortes por Toro, marqués de Encinas y sus hijos, los vizcondes de Llantens, los marqueses de Ibarra, D. Avelino Montero Ríos y familia, doña María Ruiz Salazar; don Luis Mendizábal, los duques de Luna, la marquesa de Miraflores, los condes de Villapaterna y de la Ventosa, la señora viuda de Drake y don Joaquín Patiño Mesa; para Galicia, el marqués de Quintanar y su madre; para Limpías, el ministro señor Egualter; para Algora, el marqués de la Scala y familia y para Hendaia, el marqués de Bafal y la suya.

El Abate FARIÁ

Sección de Caridad DONATIVOS

- Número 332.—Doña M. J., diez pesetas; señora de Algéte, cinco pesetas. Número 335.—Un católico, cinco pesetas; un suscriptor, cinco pesetas. Número 337.—L. D. G., cinco pesetas. Número 338.—Don Ramón Torres, cinco pesetas. Número 340.—J., cincuenta pesetas. Número 341.—Un suscriptor, cinco pesetas; X, cincuenta pesetas. Liga Defensa Clero.—Don José Márquez Gómez, dos pesetas. Número 342.—Una señora, dos pesetas. Número 343.—Unos suscriptores, nueve pesetas; un suscriptor, cinco pesetas.



UNA CIRCULAR DE LA AUDIENCIA DE MADRID SOBRE LOS ATROPELLOS DE AUTOMOVILES

Los atropellos de automóviles

El Presidente de la Audiencia de Madrid, ha dirigido a los jueces de su jurisdicción, la siguiente circular: «La alarmante frecuencia con que se vienen ejecutando atropellos contra las personas en la vía pública por automóviles, que convierten dicha vía en campo de «sport» para carreras, y que generalmente van en desenfrenada carrera, sin llevar siquiera su mano reglamentaria, ni tocar la bocina, ni ceder los faros en las horas en que deben hacerlo, todo con aquiescencia de los viajeros ocupantes de dichos mortíferos vehículos, obligan a extremar a la autoridad judicial un sano rigor contra dichos conductores y viajeros, tanto en la esfera penal como, en su consecuencia, de privación de libertad, exigencia de fianza para disfrutarla y fijación cuantía de las sumas precisas para indemnización de los posibles e irreparables daños y perjuicios que, por muchas veces del atropellado, habrá que establecer acción a los efectos de esa indemnización contra los posibles terceros responsables.»

Todo rigor en tales casos, y dentro de la ley, será para unos medida reparadora y para otros preventiva, y para todos de saludable higiene y terapéutica, porque traerá ese sosiego y tranquilidad a la opinión pública, de la cual no deben divorciarse las autoridades judiciales, que de este modo garantizarán mejor la vida de sus conciudadanos.

cha de haberlas dirigido y sometido a su consideración y competencia. Madrid, 9 de Julio de 1919.—El presidente, Marcelino González Ruiz.»

Suspensión de la carrera de doce horas

La carrera de motocicletas, de doce horas que, organizada por la Sociedad Moto Sport debía haberse celebrado ayer, tuvo que ser suspendida «por no haberse recibido a tiempo los permisos oficiales».

Las excursiones del R. M. C. E.

El domingo 20 del actual se verificará la excursión del Real Moto Club Español, correspondiente al mes de Julio. Las excursiones se dirigirán al Monasterio de El Paular, siguiendo el itinerario siguiente: Madrid (Hipódromo), Chamartín de la Rosa, Alcobendas San Sebastián de los Reyes, San Agustín, El Molar, Venturada, La Cabrera, Lozoyuela, entrando al salir de este pueblo en el valle de Lozoya, pasando por este pueblo y terminando en Rascacía y el Monasterio de El Paular, donde se almorzará, haciendo un recorrido total entre ida y vuelta de 190 kilómetros. El punto de reunión será en la Glorieta del Hipódromo, a las cinco y media de la mañana.

Lea usted los lunes Nuestro suplemento deportivo

Los campeonatos de Mallorca

En el velódromo del Veloz Sport Balear se han celebrado los campeonatos ciclistas de Mallorca de velocidad y resistencia.

El de velocidad se lo disputaron Bover, Arboa, Pocolví y Martí, y se clasificaron Bover en primer lugar y Arboa, en segundo.

Por cierto que éste fue castigado por el Jurado con una multa de 10 pesetas, debido a que en una de las vueltas entró exageradamente en la cuerda y colocó a Martí en pésimas condiciones para seguir luchando.

En el campeonato de resistencia sobre 33 kilómetros, se clasificaron Bover, con 16 puntos, Arboa con 11 y Martí con 3.

Para fines del presente mes ha anunciado el Veloz Sport Balear la celebración del campeonato de España de velocidad en pista.

El fallo de la carrera nacional

El Jurado de la carrera nacional ciclista celebrada el día 15 del pasado mes de Junio en el recorrido Santander-Reinosa-Santander, en vista de la reclamación formulada por el corredor Otero que comprobó que en su carrera había sido interceptado por otros corredores, ha acordado la siguiente clasificación: Primero, Otero. Segundo, Antón. Tercero, García. Cuarto, Fernández. Quinto Bárcena. Sexto, Manchón.

Gimkana ciclista

Organizada por la Sociedad deportiva «Santiago Sporting», se celebrará durante las fiestas del Apóstol, una gimkana ciclista en la Plaza de Toros de Santiago.

Carrera de persecución

La Sociedad Madrid Cielo Sport está organizando una carrera de persecución, en la que sólo podrán tomar parte sus socios de tercera categoría.

Dicha carrera se celebrará el próximo domingo, día 20 y la salida de los corredores se dará en el kilómetro 4 de la carretera de la Coruña, a las siete de la mañana.

Los corredores seguirán hasta el kilómetro 15 de la mencionada carretera y continuarán por Magadahonda hasta el empalme de la carretera de Villanueva, saliendo a la de las Rozas, al Escorial.

Habrán cuatro premios de 20 pesetas, 15, 10 y 5 respectivamente.

La inscripción está abierta en el domicilio del tesoro de la Sociedad, don Ricardo García, Relatores, 10, y quedará cerrada a las diez de la noche del 17 del actual en el domicilio social, Plaza del Conde Miranda, número 3.

Gran prueba ciclista en Vendrell

La Sociedad «Club de Sports» de Vendrell lleva muy adelantados los trabajos de organización de la gran carrera que prepara para disputarse la copa de Su Majestad el Rey.

Pantano de Foix, Villanueva y Geitri, Calafell, Vendrell.

Dicho circuito es uno de los mejores de Cataluña.

Podrán tomar parte en la prueba corredores de las tres categorías.

Han ofrecido premios en metálico y objetos de Arte diferentes personalidades, Ayuntamientos y entidades deportivas.

La carrera se celebrará el día 25 del corriente y la salida a los corredores se dará a las ocho de la mañana.

Una Comisión de la Sociedad «Club de Sports» de Vendrell, ha recorrido el circuito y se ha entrevistado con las autoridades y Centros deportivos que lo integran, a fin de que en la organización de la carrera estén provistos hasta los más insignificantes detalles.

Es grande el entusiasmo que reina entre los profesionales y los aficionados del pedal con motivo de esta gran prueba catalana, que ha de ser un verdadero acontecimiento deportivo.

INDICADOR DEL DEPORTISTA

ACCESORIOS Y REPARACIONES. Carga de baterías.—Arreglo de magnetos y baterías. Encargos, Orlzaga, 3, bajo. Teléfono S. 15-60. CASAS PARA VIAJEROS. Nueva Extreñada.—Mayor, 53, pral. Pensión desde 5 pesetas. GARAGES. GARAGE MURIAS. Frente a las estaciones. Servicio permanente. Teléfono 6-48-Sanander.

GASOLINA

La casa que más económico vende, HERMOSILLA, 30.—José DEL MORAL.

MOTOCICLETAS

Bicicletas, Motocicletas B. S. A., Alcyon-Vindec y accesorios. Artículos de sport. Antonio Gonzalez, Plaza de Isabel II, 7, al lado del Cinema.

Sección de compra-venta

Los anuncios en esta sección abonarán UNA peseta, de una a cinco palabras. Cada palabra más, contándose como tales las abreviaturas, 15 céntimos. De impuesto de Timbre para la Hacienda, pagará además todo anuncio, 10 céntimos por inserción. Los originales deberán remitirse a la Sección de Publicidad de EL DEBATE, Marqués de Cubas, 3.

OFERTAS

COMPRARIA un automóvil europeo, en buen estado de conservación y completamente equipado. Sin corredores. Ofertas: Apartado 588, Madrid.

DEMANDAS

AUTOCICLO Dudley, 11-HP., dos cilindros, dos asientos, torpedo, magneto Bosch blindado, barométrico. Dirigirse: Benjamin Pinilla, Carretera, 10, Albacete.

NOTAS POLITICAS

Reapertura de Centros autonomistas

Los liberales

Mañana se reunirá a almorzar en el domicilio de D. Amós Salazar los señores conde de Romanones, marqués de Alhucemas, Alba, Gasset y Alcalá Zamora.

El día de hoy

El presidente

El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que había sido nombrado miembro de la Comisión codificadora, D. Acacio Charrin. Refiriéndose a la huelga de Huel-Charrin, dijo que no se tropezaba con graves va, dijo que para resolverla, porque sólo inconvenientes por demanda de mejora de jornal.

La rectificación del censo

La "Gaceta" de hoy publica una Real orden del Ministerio de Gracia y Justicia, dirigida a los Presidentes de Audiencia, disponiendo:

1.º Que se ordene por V. I. a los Jueces municipales de ese territorio la formación de las listas de electores difuntas de su jurisdicción desde la fecha de la última renovación total del Censo, teniendo expuesto al público en los sitios de costumbre, hasta el día 25 del mes actual, un ejemplar de las referidas listas y remitiendo otro, certificado en forma, a la Junta municipal del Censo.

2.º Que sin perjuicio de lo preceptuado en el número anterior, se recuerde a los dichos Jueces municipales la obligación que les impone el artículo 87 de la ley Electoral, de expedir gratis las certificaciones de defunción que les sean solicitadas para fines electorales, pudiendo expedirlas en extracto de modo análogo al autorizado por la Dirección de los Registros para la Sección de Nacimientos.

Consejo de ministros

A la entrada

El primero en llegar fué el Presidente que dijo que nada nuevo tenía que comunicar desde esta mañana.

El ministro de la Guerra refiriéndose al hecho de armas en Africa dijo que con cuenta por la mañana en el ministerio reunieron que habían pedido permisos y detalles.

El Sr. Cierva dijo que había presidido por la mañana la constitución de las Juntas de Aranceles y Valoraciones, habiendo expuesto a grandes rasgos ante ella algunos de los problemas que han de ser objeto de su estudio.

Añadió que llevaba algunos expedientes de los que nunca faltan en Hacienda. El Sr. Ossorio dijo que no llevaba papeles porque eran tantos los proyectos de obras públicas y otros de su ramo que los habían enviado por delante.

El ministro de Gracia y Justicia participó que los consejeros se ocuparían del indulto general por la Paz, si para ello tenían tiempo.

El Sr. Buió dijo que tenía varios asuntos pendientes de la resolución del Consejo pero que no sabía si le llegaría el turno. Refiriéndose al Consejo dijo el ministro de la Gobernación que sería largo pero de carácter puramente administrativo pues no había ninguna cuestión palpitante que estudiar.

Y mañana ¿habrá algo importante? le preguntaron.

Mañana—repuso el ministro—se discutirá el acta de Coria y probablemente se reproducirá el debate de los pasados días. ¿Con este calor? dijo un reporter.

Habría calor en el ambiente pero frío en el ánimo—dijo el Sr. Goicoechea y penetró en el Consejo.

El ministro de Estado dijo que no tenía noticias concretas respecto a las bajas que hemos tenido en el combate ocurrido ayer; pero sí, que el Alto Comisario consideraba la operación como decisiva para la pacificación de la Zona.

Manifestó que el ataque había sido contra la posición de Yebel-San-Sen. Los demás ministros nada dijeron quedando constituido el Consejo a las cinco.

POLITICA EN PROVINCIAS

BARCELONA. 13.—La Federación Democrática Nacionalista, presidida por el Sr. Maciá, ha acordado tomar parte en las próximas elecciones municipales de Barcelona.

La autoridad ha permitido la reapertura de los Centros autonomistas y de dependientes, quedando desde mañana restablecidos los servicios de abortos y socorros mutuos, dispensario, Bolsa del Trabajo, consultorio jurídico, escuelas nocturnas y gimnasio.

BARCELONA. 13.—En el expreso salen esta tarde para Madrid los parlamentarios catalanes.

PRENSA CATOLICA El quiosco de la calle de Buenos Aires, de Bilbao, para venta de Prensa católica, es trasladado a la calle de Astoria, titulándose hoy Librería de San Ignacio.

MERMELADAS ALFRED HILL.

Edición de la noche

DEPORTES

El "Gran Premio" de Santander

CICLISMO

SANTANDER, 13. Con animación extraordinaria se ha celebrado la carrera ciclista del campeonato social. Se dio la salida a las nueve de la mañana en la Alameda de Oviedo, y antes de la hora y media llegaba el vencedor ovacionado grandemente. El recorrido, como ya hemos indicado, era Santander a Torrelavega, ida y vuelta.

He aquí el resultado:

1.º Victoriano Otero, que invirtió una hora, 48 minutos y 14 segundos en los cincuenta y dos kilómetros; 2.º Clemente López Dóriga, que llegó con un segundo de diferencia sobre el primero; 3.º Rafael Landera; 4.º Eduardo García; 5.º Valeriano Bárcena; 6.º Villalobos.

A juzgar por el resultado de esta importante prueba, Bárcena que llegó en quinto lugar, es el que únicamente debió defraudar las esperanzas de los aficionados a este deporte, pues tiene en su haber una notable «performance», la de ser el vencedor del campeonato provincial del año pasado y también del de este año.

La colocación de los dos primeros, con una escasisima diferencia, es excelente. El ganador Otero, es vencedor de las carreras nacionales de 1918 y del presente, y en cuanto al que llegó segundo, Dóriga, fué el ganador del campeonato social de 1918 y es campeón de Castilla la Vieja (1918-1919).

REGATAS

SANTANDER, 13.—Las regatas de balandros monotipos, fueron presenciadas por un gentío enorme. La Reina acompañada de sus augustos hijos, de la duquesa de la Victoria y de la condesa del Puerto estuvo en la playa para presenciarlo.

Ganó el primer premio el balandro «Chiqui», patrocinado por Aranceles; 2.º «Cántabros», de Cagigal y 3.º «Bandido» de Carlos Pombó.

SAN SEBASTIAN, 13.—Por el mal estado del mar, se suspendieron las regatas de hoy, adjudicándose la Copa del marqués de Cubas al balandro «Olén», de don Eduardo Gullón, que en las dos pruebas anteriores alcanzó tal número de puntos que no podía ser igualado ya por ninguno de los restantes concursantes.

CARRERAS DE CABALLOS

SANTANDER, 13.—Un lleno hasta los topes se ve en el Hipódromo de «Bella Vista» desde las primeras horas de la tarde; córrase el «Gran Premio» de Santander y la animación es extraordinaria. Desde la tribuna real, presencia el espectáculo la Familia Real. Durante el intervalo de las carreras S.S. MM. han recorrido todas las dependencias del Hipódromo.

RESULTADO

PRIMERA CARRERA, premio «Cataluña» (vallas), 3.000 pesetas, 3.400 metros.—1.º «Praxilla» (Botín), de Botín-Milans del Bosch; 2.º «Bouton d'Or X» (Jiménez), de la señorita Paqueta Leó, y 3.º «L'apack» (Leforestier), del conde de la Cimetra. El caballo «Rayoum», del barón de Velasco, desmontó a su jinete al salvar la última valla; la caída no tuvo consecuencias.

SEGUNDA. «Carrera militar», 1.000 pesetas, 1.600 metros.—1.º «Crash», de Sanz montado por su propietario; 2.º «Solidago» (Botín), de Botín-Milans del Bosch, y 3.º «Podestán» (propietario) de D. Arturo Aparicio.

TERCERA, «premio Plasencia» (a reclamar), 2.000 pesetas, 1.200 metros.—Tomán parte 3 caballos: 1.º «Antera» (Sánchez), del barón de Velasco; 2.º «Boler» (García), del conde de la Cimetra, y 3.º «Helianthus» (Higson), del barón de Velasco. El ganador fué reclamado por el marqués de Villamejor en 8.000 pesetas.

CUARTA, premio «Bilbao», 2.500 pesetas, 1.800 metros.—Parten 6 caballos, 1.º «Albano» (Rodríguez), de la señorita M. de Ussia; 2.º «Plot d'Encre» (García), de D. Basilio Avial, y 3.º «Rosnay» (Montalvo), del marqués de Villamejor.

QUINTA CARRERA, MEMORIAL SANTO MAURO ((GRAN PREMIO DE SANTANDER), 50.000 pesetas: 35.000 al primero, 10.000 al segundo, 3.000 al tercero y 2.000 al cuarto, para caballos de tres años en adelante. Distancia, 2.400 metros.—Corren cuatro caballos: 1.º «Praxilla» (Tagliamento-Popes II), 61 kilos (Diez), del marqués de Valdear; 2.º «Nou vel Ana», 63 «Archibald», de Cirnera-Montorell, y 3.º «Bilcock», 63 (Hopper), del conde de la Cimetra.

ESPAÑA EN MARRUECOS

El Raisuli ataca nuestras posiciones avanzadas

El enemigo es rechazado con importantes bajas

El Alto comisario telegrafía, con fecha 13, al ministro de la Guerra, lo siguiente:

Comprendiendo sin duda Raisuli que nuestro metódico y continuo avance pone en peligro su dominio en la kábil de capital trascendencia para él, de Vad-Ras, único sitio desde donde podía mantener sus positivas comunicaciones con Tanger, que constituye uno de los principales factores de su resistencia durante la noche y día de ayer y madrugada, realizó un esfuerzo máximo puesto de relieve mediante un violentísimo ataque en posiciones avanzadas y sus comunicaciones con territorio o Larache, que llevó a cabo con toda la fuerza rebelde de que dispone, dirigidas personalmente por él, que lo hizo con inusitado denuedo contra nosotros.

De las noticias que hasta ahora ha podido recoger por comandante general de Ceuta y por mí directamente, no completas por dificultad de comunicaciones, ha debido desarrollarse toda la acción en zona muy accidentada y más próximo a Larache que a Tetuán; dedúcese desde luego que como era de esperar, nuestras fuerzas han respondido al ataque con la bizarría en ellas habitual conservando las posiciones y las comunicaciones con sus bases y ocasionando al enemigo numerosas e importantes bajas, si bien las nuestras, aunque aún no las conozco con detalles por dificultad de comunicaciones a que antes aludo, parece son también muy importantes.

La actual situación de nuestras líneas y el rudo golpe asestado a todas las fuerzas rebeldes con el Raisuli a la cabeza, que no tiene fás remedio que confesar su fracaso, no logrará hacernos retroceder, no obstante el esfuerzo extraordinario realizado para ello, por él y los que le siguen con un empuje superior a toda ponderación sin precedente, hace esperar a que estos combates a que nos hemos visto obligados puesto que la iniciativa fué de ellos, nos muestra una de tener muy beneficios influencia en la marcha general de nuestra actuación.

COTIZACIONES DE BOLSAS DIA 13 DE JULIO

Table with multiple columns: BOLSA DE MADRID, COTIZACION, Valores del Estado, 4 por 100 Interior, Serie F de 50.000 ptas. nomles., D de 25.000, C de 12.500, B de 6.250, A de 3.125, G y H de 100 y 200, En diferentes series, Fin de mes., Fin próximo., 4 por 100 Exterior, Serie F de 24.000 ptas. nomles., D de 12.000, C de 6.000, B de 3.000, A de 1.500, G y H de 100 y 200, En diferentes series, 4 por 100 Amortizable, Serie E de 25.000 ptas. nomles., D de 12.500, C de 6.250, B de 3.125, A de 1.562, En diferentes series, 5 por 100 Amortizable, Serie F de 50.000 ptas. nomles., D de 25.000, C de 12.500, B de 6.250, A de 3.125, En diferentes series, Obligaciones Tesoro 15 Febrero de 1919 al 4 por 100, a un año, Serie A de 500 pesetas, Serie B de 500 pesetas, Obligaciones Tesoro 1.º Julio de 1915 al 4.75 por 100, a 5 años, Serie A de 500 pesetas, Serie B de 500 pesetas, En diferentes series, Cédulas, Banco Hipotecario, 4 por 100, Idem 5 por 100, Canal Isabel II, 4 por 100, Ayuntamiento de Madrid, Empréstito 1888, 3 por 100, Expropiación interior, 5 por 100, Céd. ensanche, 4 1/2 por 100, Deuda y Obras, 4 1/2 por 100, Villa Madrid 1914, 5 por 100, 1918, 5 por 100, Valores de Sociedades, Acciones, Banco de España, Idem Hipotecario, Idem Hispano-Americano, Idem Español de Crédito, Idem de Castilla, Id. E. del Río de Contado, La Plata, Banco Central Mexicano, Arredataría de Tabacos, Unión Española de Explosivos, Azucarera Gral. Contado, preferentes, Fin corriente, Fin próximo, Azucarera Gral. ordinarias, Fin corriente, Fin próximo, S. E. Construcciones Metálicas, Altos Hornos de Vizcaya, Sociedad minera «El Guindos», Duro-Felguera, Unión Alcholar Española, Unión Eléctrica Madrileña, Cooperativa Eléctrica, La Unión y El Fenix, Ferrocarril de Contado, M. Z. A., Caminos Hierro, Norte España, Ferrocarriles Andaluces, Obligaciones, Azucarera Gral. sin estampillar, Duro-Felguera, 5 por 100, M. Z. y A., 3 por 100, Valladolid-Ariza, 5 por 100, Norte de España, Huesca-F. Canfranc, 4 por 100, Alsasua 1913, 4 1/2 por 100.

NEUTRACIDO ESPAÑOL Indispensable para curar inmediata y permanentemente todas las enfermedades del ESTOMAGO, HIGADO E INTES-TINOS de composición originalísima y ÚNICA; sin bismuto, bicarbonatos, magnesias ni calmantes. Frasco 6 pesetas, Frasco doble, 10 pesetas. Concesionario exclusivo Jose Marin Galan. SEVILLA

El cierre aplazado en Manresa

Los tranviarios de Valencia acuerdan no ir a la huelga

BARCELONA, 13.—Comunican de Manresa que, atendiendo al requerimiento de la autoridad militar, los fabricantes de tejidos e hilados han demorado hasta el día 25 del actual el «lock-out» que habían acordado. Lo motivó el hecho de que hace tres semanas se declararon en huelga los contratistas de una fábrica de hilados y tejidos; el patrono buscó esquirols; protestaron las mujeres de la fábrica y abandonaron el tajo, y fué entonces cuando los demás patronos, por solidaridad, declararon el «lock-out», que habrá de llevarse a efecto si antes no se encuentra una solución.

En Villanueva se han declarado en huelga los carpinteros y ebanistas. El alcalde realiza gestiones para solucionar el conflicto.

Los carreteros y barberos han presentado a los patronos unas bases, pidiendo mejoras, y caso de que no sean aceptadas irán a la huelga.

SAN SEBASTIAN, 13.—Merced a las acertadas gestiones del gobernador civil, señor Semprún, se cree se solucionará en breve la huelga existente hace mes y medio en las fábricas de cerámica.

Barcelona, 14. En las obras de construcción de la cár-

Situación interior aceptó la propuesta de la mayoría. Se nombró una comisión que se pondría al habla con la Compañía para acabar con las diferencias que existen entre la empresa y los obreros.

BILBAO, 13.—Hoy ha hecho gestiones el gobernador, encaminadas a conseguir la rebaja del precio de los billetes de los obreros que viajan por el ferrocarril de Portugalés.

Se han adoptado precauciones, para asegurar los coches de los desmanes de los obreros que protestan por el aumento de las tarifas.

Mañana serán aumentados los coches, adoptándose medidas para evitar incidentes.

Pueyo y Sánchez MADERAS DE TODAS CLASES Y FABRICA DE ASERRAR Fray Luis de León, 2 TELFONO 4.390 MADRID

Panacea Corell Enfermedades propias de la dentición DURANTE LA GUERRA

como antes y como después de la guerra, los Imponeos de capital y de ahorro de LA COOPERATIVA HIPOTECARIA pudieron siempre disponer de su dinero EN EL ACTO DE PEDIRLO, no obstante producirles el 6 ó el 7 por 100. LA COOPERATIVA HIPOTECARIA Sociedad de crédito y ahorro Progreso, 1.—MADRID. Pidanse detalles al Director-Garante

Restaurant LA CENTRAL El sitio más fresco de Madrid.—PAZ, 7 Teléfono 1309. Comedores independientes. VELADURES EN LA CALLE

"PNAVERAL" Eficaz contra la Toxina y cataral más resis. En farmacias, Gayoso, Arsenal, 2.

DE MOLINAR DE CARRANZA (VIZCAYA) Estación en el ferrocarril Santander-Bilbao Aguas Clorurado-sódicas—bicarbonatadas—nitrogenadas—radioactivas. Enfermedades de la nutrición ARTRITISMO—REUMA—GOTA—ANEMIA Y CONSTALCENCIA Completa instalación para el tratamiento de infecciones ginecológicas TERMOPIERRETRACION BAÑOS DE LUZ HIDROELECTRICOS, CARBOGASEOSOS, LODOS ARTIFICIALES Abiertos de 15 Junio a 15 Octubre

TERRIBLES TORMENTAS Centenares de familias en la miseria

LEON.—Se han recibido noticias de los estragos causados por las tormentas en varios puntos, especialmente en la provincia de León, en la cual quedarán arrasados los campos de Ardosteiro, Banaes, Antimio de Abajo, Villanueva y otros pueblos, destruidas las carreteras y aislados los viñedos. Varias chispas eléctricas mataron ganado e incendiaron los almijares. La carretera de La Bañeza se halla destruida en varios trozos. La hermosa finca de D. Isaac Balbuena, que servía de Granja de experimentación, quedó arrasada. Los daños son incalculables. Los alcaldes y autoridades, al dar cuenta del desastre, manifiestan quedar en la miseria centenares de familias. Se han enviado auxilios desde La Bañeza, Astorga y León. Las pérdidas suman más de un millón de pesetas. Kiosco de EL DEBATE EN LA CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

Para satisfacer a nuestros favorecedores durante esta época de carestía, hemos fabricado un nuevo estuche con 50 cartas (195 por 140 milímetros), en papel tela, y 50 sobres, forrados, de excelente calidad, al precio excepcional de 2 pts. 90 cts. Para envío, certificado, agregad 0,50. L. Asín Palacios, Preciados, 23--Madrid.

CORRIDAS DE TOROS

Una oreja para Valencia II

Exito del «Gallo» en Castellón.

EN MADRID

Terminadas ya, afortunadamente, las corridas grandes en las que tanto nos aburríamos...

EN TETUAN

El ganado de Victoria Torres, bien presentado; resultaron algo blandos.

EN BARCELONA

BARCELONA, 13.—(Plaza de las Arenas). Asisten el alcalde de Madrid y los concejales de San Sebastián.

EN SEVILLA

SEVILLA, 13.—(Plaza de la Maestranza). Los novillos de Miura desiguales, cuatro superiores y dos foguados.

EN CASTELLON

CASTELLON, 13.—Lucharon toros de Veragua. Hay un lleno.

EN ALICANTE

ALICANTE, 13.—Los novillos de Santos, resultaron mansos.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA, 13.—Nicanor Revalta, lidió bien dos novillos.

VIDA RELIGIOSA

Día 14.—Lunes.—Sancti Eusebio, Obispo, confesor y doctor; Justo y Pastor, mártires, y Cirio y Félix, Obispos.

PARROQUIA DE SAN GINES.—(Catedral). Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la mañana, a las seis y media.

PARROQUIA DE SAN MARIAN.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la mañana, a las diez. Misa cantada, con Exposición.

Segundo Negro. Toma cinco varas por otras tantas caídas.

PARROQUIA DE SAN ILDEPONO.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la mañana, a las diez. Misa cantada, con Exposición.

PARROQUIA DE LOS SANTOS JUSTO Y PASTOR.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la mañana, a las diez. Misa cantada.

PARROQUIA DE SAN MARCOS.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la mañana, a las diez. Misa cantada, con Exposición.

PARROQUIA DEL BUEN SUCESO.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la mañana, a las diez. Exposición, Rosario, Sermón que predica D. Mariano Morlán.

PARROQUIA DE SAN MILLAN.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la mañana, a las diez. Misa cantada, con Exposición.

PARROQUIA DEL SALVADOR.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la tarde, a las diez. Exposición, Rosario, Sermón que predica D. Mariano Benedito.

PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DE LOS ANGELES.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la tarde, a las seis y media. Exposición, Est.

PARROQUIA DE SAN LORENZO.—Idem. Por la tarde, a las seis y media. Exposición, Est.

PARROQUIA DE SANTA BARBARA.—Idem. Por la mañana, a las diez. Misa cantada, con Exposición.

PARROQUIA DE SANTA TERESA Y SANTA ISABEL.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la tarde, a las diez y media.

PARROQUIA DE SAN MARCOS.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la mañana, a las diez. Misa cantada, con Exposición.

PARROQUIA DEL BUEN SUCESO.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la mañana, a las diez. Exposición, Rosario, Sermón que predica D. Mariano Morlán.

PARROQUIA DE SAN MILLAN.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la mañana, a las diez. Misa cantada, con Exposición.

PARROQUIA DEL SALVADOR.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la tarde, a las diez. Exposición, Rosario, Sermón que predica D. Mariano Benedito.

PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DE LOS ANGELES.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la tarde, a las seis y media. Exposición, Est.

PARROQUIA DE SAN LORENZO.—Idem. Por la tarde, a las seis y media. Exposición, Est.

PARROQUIA DE SANTA BARBARA.—Idem. Por la mañana, a las diez. Misa cantada, con Exposición.

PARROQUIA DE SANTA TERESA Y SANTA ISABEL.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la tarde, a las diez y media.

PARROQUIA DE SAN MARCOS.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la mañana, a las diez. Misa cantada, con Exposición.

PARROQUIA DEL BUEN SUCESO.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la mañana, a las diez. Exposición, Rosario, Sermón que predica D. Mariano Morlán.

PARROQUIA DE SAN MILLAN.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la mañana, a las diez. Misa cantada, con Exposición.

PARROQUIA DEL SALVADOR.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la tarde, a las diez. Exposición, Rosario, Sermón que predica D. Mariano Benedito.

PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DE LOS ANGELES.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la tarde, a las seis y media. Exposición, Est.

PARROQUIA DE SAN LORENZO.—Idem. Por la tarde, a las seis y media. Exposición, Est.

PARROQUIA DE SANTA BARBARA.—Idem. Por la mañana, a las diez. Misa cantada, con Exposición.

PARROQUIA DE SANTA TERESA Y SANTA ISABEL.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la tarde, a las diez y media.

PARROQUIA DE SAN MARCOS.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la mañana, a las diez. Misa cantada, con Exposición.

PARROQUIA DEL BUEN SUCESO.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la mañana, a las diez. Exposición, Rosario, Sermón que predica D. Mariano Morlán.

PARROQUIA DE SAN MILLAN.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la mañana, a las diez. Misa cantada, con Exposición.

PARROQUIA DEL SALVADOR.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la tarde, a las diez. Exposición, Rosario, Sermón que predica D. Mariano Benedito.

PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DE LOS ANGELES.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la tarde, a las seis y media. Exposición, Est.

PARROQUIA DE SAN LORENZO.—Idem. Por la tarde, a las seis y media. Exposición, Est.

PARROQUIA DE SANTA BARBARA.—Idem. Por la mañana, a las diez. Misa cantada, con Exposición.

PARROQUIA DE SANTA TERESA Y SANTA ISABEL.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la tarde, a las diez y media.

PARROQUIA DE SAN MARCOS.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la mañana, a las diez. Misa cantada, con Exposición.

PARROQUIA DEL BUEN SUCESO.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la mañana, a las diez. Exposición, Rosario, Sermón que predica D. Mariano Morlán.

PARROQUIA DE SAN MILLAN.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la mañana, a las diez. Misa cantada, con Exposición.

PARROQUIA DEL SALVADOR.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la tarde, a las diez. Exposición, Rosario, Sermón que predica D. Mariano Benedito.

PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DE LOS ANGELES.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la tarde, a las seis y media. Exposición, Est.

PARROQUIA DE SAN LORENZO.—Idem. Por la tarde, a las seis y media. Exposición, Est.

PARROQUIA DE SANTA BARBARA.—Idem. Por la mañana, a las diez. Misa cantada, con Exposición.

ESPECTACULOS

CENTRO.—(Beneficio de la desamortización). A las diez y media. Los Quisqueros, Litografiados sobre la ópera, por F. Bassano y otro del primer acto de La metenografía.

RETRO.—A las diez y media. El camp Melquiades y Colón, colorado.

CIRCO DE PARISH.—A las diez. Función popular.

FRONTON CENTRAL.—A las diez. Partida a 50 barros a pala. Badiola y Jáuregui contra Belaza y Pérez. Zubeldia y Abatitz, contra Lazoya y Echevarría.

(El anuncio de las obras en esta cartolina no suponen su recomendación ni aprobación.)

IMPRESA DE EL DEBATE

Alfred H. Schütte. Máquinas y herramientas de precisión para metales y madera. BARCELONA, BILBAO, SEVILLA. Lauria, 18. Luchana, 10. Hernando Colón, 8.

ACADEMIA CUBILLO. Fundada en 1913. Dirigida por don José Cubillo, Capitán de Ingenieros, Examinador que ha sido de los Tribunales de Ingreso.

Joyería Tomas. Alhajas de ocasión. Pago a plazos. 18, MONTERA 18. La misma Casa de Singer.

EN LA CIUDAD Y EN EL CAMPO. con una lámpara de mano y pila eléctrica. MASTER. Siempre tendrá luz blanca y permanente.

Pruebe Vd. el exquisito CONAG CORDON y el gran QUINA CORDON que está hoy de moda y lo encontrará en las mesas más delicadas.

Anuncios breves y económicos

COMPRA. BILBAO. Alhajas de ocasión. PAGO a plazos. PREFERENCIA DE 1950 a 1950. CRUZ, 1, MADRID. LAMPARAS metálicas desde 1,30; material para instalaciones eléctricas...

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN ROIZ DE GAUNA VITORIA. Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA, San Bernardino, 15. (Cenicienta).

ACIDO FLUORHIDRICO. Fluoruro de sodio y todos sus derivados Espato Fluor de una riqueza superior, todo a precios sin competencia.

Acreditados Talleres del Escultor VICENTE TENA. IMAGERIA, ALTARES Y TODA CLASE DE SARPINERIA RELIGIOSA ACTIVIDAD DESEMPLEADA EN LOS MULTIPLES ENCOMENDAS. DESDE EL NUMEROSO Y INSTRUIDO PERSONAL.

Caballeros. Los mejores trajes y abrigos, 40 por 100 más barato en Casa Cuadrado Fuencarral, 138. Promovido en las mejores Exposiciones del mundo elegante.

Balneario de Liérganes (SANTANDER). No hay medicamentos ni aguas superiores a éstas, para curar los catarros crónicos de la laringe, bronquios, pulmón y la predisposición a contraerlos; institución única en España.

MARIA CANOSA. Artículos para jardín, heladoras, armarios, frigorífico termios, filtros, jaulas, cafeteras, etcétera. CRUZ 31 YAGTER 2.

PARA HOMBRERES. Ayer vendidos, hoy en venta. Los mejores trajes de Justo, Carmen, 10. Corsetería.

RECEBIRAN esquelas de defunción y aniversarios. en la Imprenta, calle de los Caños, núm. 4. Teléfono 369, hasta las tres de la mañana.

EMILIO CORTES. AGENCIA DE ANUNCIOS. Anuncios en general esquel. de defunción y aniversario.

ANUNCIANTES. Antes que a cualquiera otra Agencia, consultad con Prado-Tello. Augusto Figueras, 41, triple.

IMPRESOS SELLOS CAUCHEO. Manual Lopez Ortega HIJOS. PIAZZA 28 MADRID.

Para toda clase de gestiones en MI. Ayuda, Juzgados, Bancos, Municipio, Obispedo, Nunciatura, Universidad, Escuelas especiales, Oficinas particulares, y legalización de documentos en Embajadas y Consulados, etc. en Madrid se encarga D. José R. Mesa, calle de Liria, 22, principal, por módicos honorarios.

EMILIO CORTES. No es la misma hora al beber que dar en el blanco. No es lo mismo tomar un tónico o reconstituyente que después de cargar vuestro estómago sea totalmente eliminado, que emplear un producto de elaboración racional cuyos componentes estén en condiciones de absorberse y asimilarse. Solo el Tónico «GEVE» elaborado según las modernas ideas de Koen, Ehrlich y Borden, contiene el fósforo, cal y todo en estado capaz de ser llevado y fijado en la misma célula enferma.

